连续降雨,大暑难得来清凉

21日至23日淄博平均降水14.3毫米,有效缓解旱情

本报7月23日讯(见习记者 一场及时雨,不仅缓 解了旱情,而且驱除了暑气。据 气象部门统计,21日20时至23 日7时,淄博市平均降雨量14.3 毫米,有效缓解了各地旱情。

随着冷空气和暖湿气流共 同作用,22日晚11时左右,一场 大雨降临淄博,给市民送来了 清凉。"22日,有一股较强的冷 空气从西北方向吹来,同时西 太平洋副热带高压减弱、南压, 淄博处于副高北部边缘,冷空 气和暖湿气流汇合,形成降雨。 未来几天,雷雨天气也将成为 淄博天气的'主角'。"市气象局 专家说

另据气象部门统计,21日 20时至23日7时,淄博市平均降 雨量14.3毫米。其中,与此同 时,周村、沂源、淄川、博山和高 青等地的旱情也得到了有效缓 解。"这两天以来的连续降雨, 有效缓解了农作物旱情,同时 -些临时性饮水困难地区也得 到了缓解,断流的山泉和机井

将逐渐恢复。"淄川区水务局的 工作人员介绍说。

俗话说"小暑大暑,上蒸下 煮",今年的"大暑"却很凉爽, 23日最高气温只有28摄氏度。 但是最大相对湿度达到96%, 提醒市民注意防潮祛湿。

除此之外,受大风降雨天 气影响,非常有利于空气污染 物稀释、扩散和清除。紫外线较 弱,对人体皮肤危害不大,一般 不用采取防护措施,提醒市民 在外出带好雨具的同时,注意

开窗通风。同时,市气象台发布 台风预报,今年第10号台风"麦 德姆"将于7月24日夜间携风雨 开始影响淄博,提醒市民注意

市气象台预报,24日,淄博 阴有雷阵雨,东南风3~4级,雷 雨时阵风7级,气温22~28℃;25 日,雷阵雨转大到暴雨,偏东风4 ~5级,雷雨时阵风7~8级,气温 21~26℃;26日,阴有小雨转多 云,东北风3~4级,气温20~ 32°C 。

大暑小心双重中暑 极端天气影响大

本报7月23日讯(见习记者 刘 俗话说"小暑大暑,上蒸下 。23日5时41分,太阳达到黄经 120度,夏季最后一个节气"大暑"到 来。专家提醒,注意极端天气对生理 和心理的双重影响。

"大暑"节气常出现极端高温天 气,晴朗时酷热难耐,阴雨时闷得难 受。虽然近日阴雨连绵,但是空气湿 度较大,提醒市民注意防潮祛湿。同 时,应避免在烈日下暴晒。

虽然气温较低,但不少市民仍 会选择游泳健身。市气象局专家提 醒,游泳固然舒畅,安全一定不要忘 记。同时,在一些地势低洼地区,尤 其是农村地区和城市郊区,容易形 成积水内涝,正好现在是暑假期间, 家长一定要认真看管好孩子,切勿 到水塘水库玩水,确保自身安全。

饮食上注意多摄入一些解暑食 物,如绿豆、薏米、海带、红豆、冬瓜、 西瓜、梨、桃等。

"本月29日、30日将出现气温回 升,市民要注意防暑,减少中午外 出。如果感到心情烦躁,疲乏无力, 甚至头晕、胸闷、恶心等症状,一定 要及早看医生。"市气象局专家提醒 市民。

相关链接

台风"麦德姆" 或将影响淄博

本报7月23日讯(见习记者 刘晓 通讯员 董庆岳) 23日16时,记者从市气象台获悉,根据最 新气象资料分析,今年第10号台风"麦德姆",或将于24日夜间携风雨影响淄博

据市气象台专家介绍,今年第10号台风"麦德姆"(强台风级)已于23日凌晨0时15分左右在台湾省台 东县长滨乡沿海登陆,登陆时中心附近最大风力有14级(42米/秒)。23日15时30分台风再次在福建省福清 市高山镇沿海登陆,登陆时减弱为强热带风暴,中心附近最大风力有11级(30米/秒)。

据气象专家分析,台风登陆福建后,预计"麦德姆"向西北方向移动,25日台风中心穿过山东东 部地区,淄博市可能会于24日夜间开始到25日受到台风外围云系影响,出现明显的降水和大风天气 过程。因此,特别提醒广大市民,要密切关注气象部门发布的最新气象信息,提前做好防风、防雨等 措施。据了解,由于台风中心路径预报难度大,气象部门正在密切监测台风动向,将及时向社会发布 最新台风预报信息。

空调扇吹冷风但湿度太大

商场一晚上能卖出20台,长时间对着吹易引发关节炎

入伏之后,天气日渐炎 热,淄博更是迎来了40.9℃极 端最高气温。不少工薪一族 因为家中无空调开始发愁, 商场里借机打起了消暑生 意。记者调查发现,除了传统 的空调、风扇,今年空调扇卖 的挺火,不少商场一晚上能 卖出20台。但不少消费者存在 消费误区,认为空调扇是小 型空调,可以制冷。其实空调 扇叫做冷风扇更为贴切,但 目前市场上这两种叫法都 有。

本报记者 张汝树

价格低用电少 签单火爆

23日,记者从各大商场处了 解到,空调扇和风扇是这两天购 买数量最多的消暑家电。

在张店华光路一商场购买电 器的孙先生说,他家里的风扇遇到 热不太管用,又觉得购买空调对 他们来说不划算,这才开始考虑空 调扇。在购买人群中,像孙先生类 似情况的,不在少数。

记者在各大商场发现,现在 市场的空调扇大致分为两类,一 类是单一制冷型空调扇,一类是 冷热双效的空调扇。前者只能够 制冷,后者不但能够制冷还能够 制热,但是价格相比之下要更贵

据张店柳泉路一家卖场工 作人员介绍,市场上空调扇价格 多在200元多到1000多元左右,且 功率只有60W-80W左右,耗电量 相比空调和电风扇来说是比较 小的,因为空调扇电机的功率比 较小,所以耗电不会太大,降温 方面,比普通风扇温度降低5-6℃ 左右,所以颇受市场青睐。

记者在华光路一商场的一 个多小时时间内,空调扇卖场一 直忙个不停,购买空调扇的数量 大约有20台左右。



张店华光路一大型超市,的空调风扇吸引了很多市民前来购买。

王鸿哲 本报记者

空调扇非空调吹冷风不制冷

空调扇成为卖场的热门 产品。空调扇是一种全新概 念的风扇,兼具送风 取暖和净化空气、加湿等多 功能于一身,以水为介质,可 送出低于室温的冷风,也可 送出温暖湿润的风。

由于空调扇的名字中带 有"空调"二字,可能会对消费

者产生误导,因为从严格意义 上来讲,空调扇的原理并不等 干空调,所以很多厂商近期 将空调扇更名为冷风机。"很 多人对空调扇有误区,一来就 问我'空调扇'制不制冷?其实 空调扇就是吹冷热风的电风 扇。"一销售人员介绍说,,现 在很多厂家已经纷纷将空调 扇改名"冷风扇"或"热风扇"。 空调扇不制冷,它功能原理也 是用水或冰晶盒置于 电风扇的出口,使得电风扇吹 出的风是冷的。

空调扇有一定的降温效 果,但降温幅度不大,在天气 较热,温度较高的情况下使 用,效果不太明显。

没有除湿功能或成主要弱点

市七院关节外科主任陈 新良介绍说,空调扇吹出的风 含有湿气,会使室内湿度过 大,易引发关节炎等疾病,免 疫力较差的老人应谨慎使用。

记者了解到,空调扇的使 用非常简单,只要在储水箱放 入水和冻好的冰晶就可以了, 但不同的空调扇使用时间长 短不一样,有的蒸发大,四五 个小时就会用完储水,有的则 一晚上不用再加水。要想风比 较凉爽,还可以在储水箱内加 入冷水或者冰块。

不过,因为空调扇大多没 有除湿功能,所以不建议有风 湿和骨关节病的人或者老年 人选购空调扇,以免对身体健 康产生影响。空调扇吹出来的 风相对湿度在80%以上,使室 内湿度大大增加。而夏天空气 中湿度高了,人体汗液就不容

易排出, 就会咸到闷热, 当房 间温度不高时,空调扇还有些 风扇的作用;当室外温度过高 或空气湿度较高时,空调扇非 但不能降温反而会使人因湿 度高而感到难受,而夏天真正 需要的是除湿而不是加湿,这 或许也是空调扇的致命弱点。

此外,空调扇比较适合小 面积住房,对于大面积制冷效 果也不是很好。

相关链接

水汽可能 滋生细菌

空调扇的能耗比空调小得多, 又不易引起"空调病",因此颇受一 些讲究实用的家庭喜爱。

但也有专家指出,空调扇并非 十全十美,如果使用不当,可能会带 来一些"健康隐患"。

专业人士表示,空调扇通过水 冷循环的方式制冷,再加上夏天空 气湿热,冷风必然会在出风口等地 方造成冷凝水的情况,这里最容易 滋生细菌,而细菌又会随着冷风吹 向空气中。

要及时清洗 最好两周一次

空调扇是个半年产品,冬天用 不上,只能用一夏天,无论是入夏时 候拿出来,还是秋后收纳起来,都应 该将水箱内的水清理干净,常温送 风一段时间,让水箱和滤网干透,然 后套上塑料袋,避免灰尘进入。

科学的空调扇清洗周期为两周 一次,清洗时先拔掉电源,然后取下 后罩,拿出滤网使用超市能够买到 的空调清洗剂清洗即可,然后用清 水冲刷几遍,水箱内有个小马达,尽 量不要用水冲洗马达,以免漏电。全 部清洗完毕后按顺序将滤网装回去 即可。



张店华光路一商场购买空调扇 的市民挺多

本报记者 张汝树 摄